



职教赛道拓宽 新型职普融通试点扩大

“三二连读”增2000余计划 升学就业双并重 新型职普融通增5对试点学校

2023年,青岛市职业教育赛道进一步拓宽,职业学校总招生计划4.1万人,中职学生在本市高职就读“三二连读”计划比2022年增加2000余人。在去年的基础上,今年将进一步扩大新型职普融通班招生规模。新增青岛华夏职校与青岛十六中、经济职校与十六中、艺术学校与十七中、商务学校与二中分校、平度师范与平度经济开发区高中等5对试点学校。

对接高校 增加计划 拓宽赛道

2023年,市教育局积极与市属高职对接,支持高职院校与本地中职开展“三二连读”,共向省教育厅申请“三二连读”和“五年一贯制”招生计划1.7万人。中职学生在本市高职就读“三二连读”计划比2022年增加2000余人。

职业教育与普通教育具有同等重要地位,2023年,全市职业学校总招生计划4.1万人,本地生源为3.1万人,外地生源为1万人,我市为中职学生提供更多的升学渠道,学生有三条通道可以上本科。

第一条通道是“3+4”。通过“3+4”中职与本科贯通培养,学生初中毕业就能够获得上本科的资格,并且是上优质本科。以2022年为例,青岛市有700名初中毕业生考上“3+4”,占到全省招生计划的1/3。考入的大学包括山东科技大学、青岛大学等。“3+4”是学生就读优质本科的绿色通道,是职业教育独有的升学优势。目前,国家和省层面均支持中职学校与本科院校开展“3+4”贯通培养。市教育局正在与省厅和有关高校积极对接,争取支持。

第二条通道是职教高考。从2022年开始,职业学校学生可以通过职教高考专用通道上大学。全省职教高考本科计划逐年增加,2022年为1.7万人。2022年,青岛市有3000多名学生通过职教高考实现本科梦。

第三条通道是专升本。近几年,山东省专科升本科计划逐年增加,专科学生毕业后,有更多机会上本科深造。

从2021年开始,职业学校招生不再退档和改录。今年,我市将继续实行该政策,并通过加大宣传力度、分数带志愿填报时允许考生调整志愿、在招生平台增加报名告知、提前公示民办职业学校收费标准等手段,规范职业学校招生秩序。

职普融通 迎5对新试点学校

职普融通、联合育人是推动高中阶段教育高质量发展的改革举措,是提升教育适应性和满意度的新抓手。在去年组织3对中职与普高开展新型职普融通试点的基础上,青岛市今年将进一步扩大新型职普融通班招生规模。新增青岛华夏职校与青岛十六中、经济职校与十六中、艺术学校与十七中、商务学校与二中分校、平度师范与平度经济开发区高中等5对试点学校,国际商务、电子商务、金融事务、计算机应用、旅游服务与管理、航空服务、艺术设计与制作、绘画、会计事务、环境监测技术、艺术设计与



制作等11个专业。

新型职普融通实验班录取时,首先与四区和高新区普通高中同步填报志愿、同步录取。有空余招生计划的,再参与分数带录取,仍有缺额的,再面向全市参与职业学校“五年制高师及三年制职普融通”批次录取。其他职普融通班试点继续采取中职学校与普通高中联合设立实验班的方式进行,在中职学校学习,注册中职学籍,学制三年。

继续在青岛烹饪职业学校举办“爱基金·鼎志班”,招生计划40人。“鼎志班”招收有关区(市)家庭生活水平在当地贫困线以下的应届初中毕业生。四区和高新区学生直接向青岛烹饪职业学校递交审核材料、报名,城阳、西海岸新区、即墨区、胶州市、平度市、莱西市由各区(市)教体局负责推荐,由青岛烹饪职业学校组织实施。该班实行“五免两补”政策,即免除学生学费、书本费、校服费、住宿费、实习材料费;补贴高一、高二每年生活费用2000元,优先补助国家助学金。“鼎志班”招生计划单列,不纳入全市招生平台志愿填报计划之内。“鼎志班”招生按照初中学业水平考试成绩择优录取,最低录取分数线设定为100分。

经批准具有招收足球后备人才资格的职业学校,可以招收一定数量的足球后备人才,并在本校相关专业注册学籍。

从“就业导向”到“升学就业并重”

职业教育办学定位由“就业导向”调整为“升学与就业并重”,是办学方向的重大变化,既是适应广大学生提升学历层次的需要,也是适应社会对高层次技术技能人才的需要。家长可以帮助孩子们树立适切的成长成才观,找到“适合自己的教育”。

青岛市是全国最早发展职业教育的城市之一,职业教育基础扎实、底蕴深厚,一直位居全国第一方阵。2020年部省共建职教高地以来,乘着职业教育创新发展高地建设的东风,青岛市职业教育发展再次提速扩优、提质增效,职教高地建设“青岛经验”“青岛模式”受到省职教高地专项督导组充分肯定。

青岛市先后颁布和印发《青岛市职业教育

条例》《关于新时代职业教育发展的意见》等法规、政策文件,搭建起助推青岛职业教育发展的四梁八柱。建立了政府投入为主、多渠道筹措的职业教育经费保障机制。2020年至今,用于职业教育的经费投入达112.85亿元。推进“上下贯通”,全市80%的中职学生通过“3+4”“三二连读”“职教高考”等方式升入高等院校。2021年、2022年全市分别有1913名、2048名达到公办普高线学生选择到中职学校就读。2022年全市有6540名普高学生转中职就读。

青岛职业教育 下一步工作亮点多

(一)提升职业学校关键办学能力。通过职教园区建设推动职业院校布局调整,扩大高职院校办学空间,推动中职学校基本办学条件全部达标、全面提质。调整优化职业学校专业设置,职业教育与24条产业链匹配度显著提升。支持高水平中职学校和特色专业建设,争创国家“双优”中职院校和专业。

(二)全面提升高职办学规模和质量。做大存量,扩大现有高职院校办学规模,用4到5年实现高职办学质量倍增。争取增量,扩大高职办学规模,争取“十四五”中期高校设置规划调整。

(三)不断拓展学生成长成才通道。完善综合高中和职普融通办学模式,推动新型职普融通育人模式。推进中高职一体化发展,打造青岛特色职业教育体系。推动职教本科和本科专业建设,推动职教高考的研究和应对更加深入,持续保持我市职教高考的优势。

(四)推进校企合作产教深度融合。持续推进全国产教融合型城市建设试点,会同市发改委评选新一批产教融合型企业,推动落实产教融合型企业激励政策。持续推进现代学徒制试点,深化校企合作人才培养模式改革,探索建立产教联合体。

(五)推动职业教育青岛模式“走出去”。以中德职教合作为引领,不断丰富拓展合作深度和广度。持续推进中、德、老挝三方农村职业教育与培训合作项目,积极支持优质中职学校和高职院校在“一带一路”国家设立分校。

观海新闻/青岛早报记者 王彤